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Az ötvenéves Tisza-tó
Harka Ákos

Hazánk legnagyobb vízgazdálkodási létesítménye, a kezdetben Kiskörei-víztározónak nevezett Tisza-tó létrehozásáról 
1966-ban döntött az Országgyűlés. A két évvel később megkezdett vízügyi munkálatok egy hosszú Tisza-szakaszra 
és ennek a gátak közötti hullámterére is kiterjedtek, de a legfontosabb közülük a kiskörei duzzasztómű megépítése 
volt, amely 1973-ra készült el. 

A duzzasztás már 1973-ban, tehát ötven éve megkez-
dődött, de az első öt évben még csak a medret töltötte ki a 
lefékezett folyó. 1978-tól azonban a visszatartott víz min-
den tavasszal elönti a hullámtéri tározóteret, létrehozva az 
ország második legnagyobb vízfelületét. Tavasztól őszig a 
30 kilométer hosszú és maximálisan 6 kilométer széles, 
összesen 127 négyzetkilométernyi 
összterületnek mintegy 70 százaléka 
víz alá kerül. 

A változás az évtizedek során 
egy olyan csodálatos vízi világot 
hozott itt létre, amely az országban 
egyedülálló. Ezt nevezte el „ember 
alkotta paradicsom”-nak a magyar 
anyától és ukrán apától még Lenin-
grádban született, de Tiszafüreden 
felnövő és a Tisza-tóhoz ezer szállal 
kötődő Ljasuk Dimitry. 

Ő az, akinek első mozifilmje – a 
Tisza-tavon játszódó Jóreménység-
sziget – az utóbbi évtized egyik leg-

sikeresebb független filmje lett. A Tisza nevében című 
dokumentumfilmje pedig, amely a folyó értékeit bemu-
tatva azok megóvását szolgálja, 2021-ben elnyerte a Gö-
döllői Nemzetközi Természetfilm Fesztivál fődíját. Ezzel 
egyszerre négy országban vált ismertté az alkotója neve, 
mivel a filmjét mindegyik érintett államban levetítették. 

És ő a főszereplője annak a Szendőfi 
Balázzsal közösen alkotott termé-
szetfilmnek is, amely Tisza-tó – Az 
ember alkotta paradicsom címmel 
2023 szeptemberétől a moziláto-
gatóknak is bemutatja a vízterület 
egyedülálló értékeit.

Célok és eredmények

A víztározó kialakításának fő 
célja a hasznosítható vízkészlet nö-
velése volt. Ezzel az egyre növek-
vő mezőgazdasági igényeket, így 
például a Nagykunság és a Jászság A régió térképvázlata

A Tisza-tó vízszintjét szabályozó kiskörei vízlépcső (Fotó: Harka Ákos)
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gravitációs úton történő vízellátását kívánták megolda-
ni. Emellett természetesen az árvízvédelmi biztonság 
növelése, az elektromos energia termelése, a folyamatos 
hajózási lehetőség biztosítása, a halállomány gazdagítása, 
valamint a turizmus és a sportolás fejlesztése is szerepelt 
a szempontok között, de ez utóbbiak csak járulékos cél-
kitűzések voltak.

A régió fejlődésének lehetőségét kétségtelenül a vízlép-
cső megépítése teremtette meg, de az élővilág jelenlegi fan-
tasztikus gazdagságának és sokféleségének kialakításában 
a vízterület változatosságának, valamint az elárasztott 
területeken végbemenő természeti folyamatoknak volt 
meghatározó a szerepe. 

A vízi élőlények világa rendkívül összetett, még egy 
hosszabb cikkben sem lehetne a részletekre érdemlegesen 
kitérni. A tapasztalatok azonban azt bizonyítják, hogy ahol 
a táplálékpiramis csúcsán lévő halak változatos és stabil 
állományt alkotnak, ott az alatta lévő szintek is rendben 
vannak, ezért jelen esetben is főként feléjük fordulunk.

 Folyó és tó is egyben

A Tisza-tó – nevének megfelelően és „nagy tavaink” 
közül egyedülállóan – egyszerre folyóvíz és állóvíz is. 
Ennek köszönhető, hogy míg az ötször nagyobb Balatonból 
harminckét halfajt említenek, itt ötvennél több került elő.

A folyómeder
A tározótértől folyóhátakkal – azaz magas partok-

kal – elhatárolódó folyómederben állandóan mély a víz, 
helyenként a 20 métert is meghaladja. Habár sebessége 

a duzzasztás következtében jelentősen csökkent, ma is 
őrzi folyóvízi jellegét, s ha nem is olyan nagy számban, 
mint korábban, az áramláskedvelő halak többségének 
továbbra is otthont ad.

Áradások alkalmával még a kecsege is lejön ide, mert 
itt gazdagabb a táplálékkínálat. Az ugyancsak áramló 
vizet kedvelő márnának és a fokozottan védett magyar 
bucónak is rendszeresen előkerül néhány példánya. A 
meder lassabb áramlású szakaszain gyakoriak a ropogósra 
sütve kiváló csemegét jelentő keszegek, nevezetesen a 
karikakeszeg, a dévérkeszeg és a laposkeszeg. De meg-
található itt egyebek mellett a védett halványfoltú küllő, 
a bolgár csík, a selymes és széles durbincs is.

A tározótér
A tározóteret ugyancsak különböző környezeti viszo-

nyok jellemzik. A sekélyebb vizek felszínén nagy területe-
ket foglalnak el az európai vizekben ritkaságnak számító 
sulyom hínármezői. Sűrű állományuk akadályozza a fény 
bejutását a mélyebb rétegekbe, pedig erre szükség lenne a 
haltáplálék-szervezetek elszaporodásához. Ezt felismerve 
a vízterületen halgazdálkodó Tisza-tavi Sporthorgász 
Kft. – a természetvédelmi hatóságtól kapott engedély 
birtokában – hínárkaszálással gondoskodik a halak élet-
terének fenntartásáról. Ezzel – amellett, hogy a víz fizikai 
és kémiai tulajdonságait javítja – a hínármezőkön vágott 
utakkal a vízi közlekedést is segíti. 

A kaszálással megújított élőhelyeket hamar birtokba 
veszik a halak, mert nemcsak élelmet találnak, hanem 
búvóhelyet is a meghagyott hínársávok szélében. Az ilyen 
szegélyterületek kiemelten fontosak a halivadékok fejlő-
désében, de a kis termetű fajoktól az olyan nagy mére-
tű ragadozóhalakig, mint a csuka, a balin, a süllő és a 

A Tisza-tó elsősorban állóvíz, de részben folyóvíz is (Fotó: 
Harka Ákos)

A sebesebb vizet kedvelő magyar bucó (Fotó: Harka Ákos)

A 30 kg feletti ponty és a díjazott csapat (Fotó: Tisza-tavi 
Sporthorgász Kft.)

A hajdan népélelmezési cikknek számító réticsík (Fotó: 
Harka Ákos)
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harcsa, a legtöbb állóvízben is otthonos halfaj szívesen 
tartózkodik itt. 

Gyakori a horgászok legkedveltebb hala, a ponty is, 
amely a folyómederben és a tározótérben egyaránt előfor-
dul, és ez utóbbi nyíltabb vizeiben termetes példányai élnek. 
A 2023-ban itt megrendezett nemzetközi vadpontyfogó 
versenyen (International Wild Carp Challenge - IWCC) 
bőven akadtak húsz kilón felüli példányok, a legnagyobb 
pedig a harminc kilogrammot is meghaladta.

A medencéken belül tovább növeli a változatosságot, 
hogy ott vannak a Tisza korábbi kanyarulatainak termé-
szetes úton leszakadt vagy ember által levágott szakaszai, 
a holtmedrek. Ezek mélyebb vize szintén más környeze-
tet kínál, mint a sekély tározótér, s kellő mélység esetén 
biztonságos téli vermelőhelyet biztosít az ide behúzódó 
halaknak. A feltöltődött, mocsárjellegűvé vált élőhelyeken 
a kevés oldott oxigént igénylő széles kárász és compó 
mellett a réti csík is fellelhető. 

Békalencsétől bölömbikáig

Az élőlények közül eddig csupán a halakról esett szó, 
de a mesterségesen kialakított természetközeli vízi világ 
rengeteg más értékkel is rendelkezik. 

A vízfelszínre figyelve a békalencsétől és rucaörömtől 
kezdve a békatutajon, a békaszőlőn, a tündérfátyolon és 
a sulymon át a fehér tündérrózsáig és a sárga taviró-
zsáig a hínárnövények sokaságával szembesülhetünk. 
De említhetjük a parti sekély vízben élő nyílfüvet, a dús 
bokrot alkotó békabuzogányt, a keskenylevelű gyékényt 
és a nádast, amelyben itt-ott egy-egy tő tiszaparti mar-
gitvirág is megbújik.

Folytathatnánk a sort a partok, a szárazulatok és az 
olykor víz alá kerülő szigetek növényzetével is, hiszen a 
fűz-nyár ligeterdők és a hajdani tölgy-kőris-szil ligetek 
maradványai szemet gyönyörködtetők és ámulatba ejtők, 
de a cikkterjedelem korlátokat szab.

A Tisza-tavi madárrezervátum gazdagságáról azonban 
nem hallgathatunk, mert meghatározó szerepe van a vízi 
utak élményében. A vízterület a függőcinege-fészektől a 
fattyúszerkőn, a szárcsán, a danka- és a sárgalábú sirá-
lyon, a búbos vöcskön és a tőkés récén át a nagy kócsagig, 
a szürke gémig, a vakvarjúnak is nevezett bakcsóig és a 
mély hangú bölömbikáig sok-sok látnivalót kínál.

Még oldalakat lehetne írni a természeti értékekről, de 
az sem lenne elegendő, ráadásul a leírt szavak keveset 
mondanak. Igazi élményben csak azoknak lesz része, akik 
maguk fedezik fel a Tisza-tó értékeit. Aki szeretne többet 
megtudni az ország második legnagyobb vizéről és annak 
környékéről, a pihenési, a sportolási és a szórakozási 
lehetőségekről, annak azt javasoljuk, hogy az internet 
segítségével szerezze be a Tisza-tó útikönyvet. 

Cikkünk rövidített és módosított változata a szerző 
Ember alkotta paradicsom című írásának, amely az Élet 
és Tudomány 2023. szeptember 22-i számában jelent meg.

A vízitöknek is nevezett sárga tavirózsa (Fotó: Harka Ákos)

Mély hangjáról kapta nevét a rejtőzködő 
bölömbika (Fotó: Harka Ákos)

vERSHáLó

Kiss-Horváth Ágnes: 
Téli rezgés

 

Ajkadon jéghideg szél fuvolázik,

Hullik a hullik a kertedre másik,

Vízbéli forma, vagy jég, vagy a hó hull,

Barna faágon semmivé csorbul.

Néha egy ünnep, hogy vannak virágok,

Ablakra rajzolva cukor szilánkok,

Bent van a tűz helye, bent van az ember,

Hintaágy matracon emlék, hogy felkel.

Kint a szép hóban is van földi béke,

Nézni a halvány fényt odalép-e,

A hajnali ködben a titkot nem látni,

Fa alá kincseket ültethet bárki.

Érezd a fenyőből hullik az áldás,

Fényt ad a gyertya, ha alja nem kásás.

Mondhatna áldást az este a partnak,

Hit kell az embernek, hit kell a magnak.


